

中國之友伊芳廷

(本文插圖刊一二一頁)

中國之友、美人伊芳廷博士 (Dr. Edward H. Smith) 於一九〇一年 (光緒二十七年) 來華，在華傳教辦學五十餘年，對於促進中美文化交流有很大的貢獻。他因熱愛中國，在退休的次年，亦即民國三十五年 (公元一九四六年) 請求美國基督教公理會總會再派他來華服務。總會因為他已屆七三高齡，理應靜養，未予批准，但是不便過份拂逆他的盛意，特許他自籌經費，來華訪問他的同工與學生，並襄助編撰基督教會在閩百年

的成功史。伊芳廷嘗說：「我所愛的學生、孤兒以及許多同工，都在中國，我的心志工作亦在中國，將來逝世，必須埋葬中國……」他不顧一切困難，獨自籌款，於民國三十五年秋，再度來華。在華期間，到處致力傳道，宣揚基督教福音，從事教育及慈善事業，資助二十名學生入協和神學院深造。不幸於民國三十九年十月，遭受中共脅迫離華返美，無法完成他的志願。

民國四十三年夏天，我應美國喬治亞貝滿大學之聘，任客座教授。行前，晉謁先總統蔣公中正，請他老人家親題玉照，贈送伊芳廷，當蒙俯允。我到美攜帶蔣公題贈的玉照，前往波士頓公理

會養老院拜謁伊芳廷。他年屆耄耋，仍然精神健旺，接受蔣公玉照感到無上光榮。他表示因受中共脅迫返國，不能在華服務，不克終老於中國，深感痛苦。他仍時常募款贊助臺灣香港等地教堂的經費，臺港教會人士獲此支援，感德之深，口碑載道。伊芳廷不幸於民國五十九年 (一九七〇) 十一月七日逝世，享壽九十七歲。

童年唱詩守身如玉

伊芳廷於民國三十九年 (一八七三) 七月

一日，生於美國康州福蘭克林城，十五歲時與他的姊姊同受洗禮於挪威斯城第二公理會教堂。肄業該城公立學校時，經常參加校中唱詩班、祈禱會、讀經會等，信心堅定，靈命長進。二十一歲

民國前十一年秋，美國波士頓基督教公理會總會徵召「到中國傳教」的教士，伊芳廷遵行基督教救人救世的訓示，毅然參加來華服務。

他來華之後，由福建基督教公理會總會派任於永福縣 (今永泰) 區會傳教。永泰地勢高峻，山嶺重疊，交通不便，民智未開。伊芳廷與夫人陶恩惠女士不避艱險困難，登山涉水，走遍窮鄉僻野，宣傳福音。

當時福建地方，政治腐敗，社會黑暗，風俗迷信，文盲遍地，煙館賭場，到處林立，溺嬰之事，時有所聞。既乏教會又無學校，居民掙扎在

民國前十三年 (一八九九)，伊芳廷畢業於麻省安和大學，奉麻省省府之召，參加基督教會年會志願服務團在軍中服務。不久，西班牙戰爭爆發，伊芳廷亦參與戰役，因為俸祿優渥，大多數青年受物慾引誘，生活糜爛，惟獨伊芳廷守身如玉，衆濁獨清。未幾，離職返國，入哈佛神學院深造，於民國前十一年 (一九〇一) 畢業。在故鄉教會任牧師。

來到中國宣揚福音

民國前十三年 (一八九九)，伊芳廷畢業於麻省安和大學，奉麻省省府之召，參加基督教會年會志願服務團在軍中服務。不久，西班牙戰爭爆發，伊芳廷亦參與戰役，因為俸祿優渥，大多數青年受物慾引誘，生活糜爛，惟獨伊芳廷守身如玉，衆濁獨清。未幾，離職返國，入哈佛神學院深造，於民國前十一年 (一九〇一) 畢業。在故鄉教會任牧師。

陳頤

貧窮疾病死亡線上。伊芳廷對傳教工作極其努力，先後在各鄉鎮陸續設立教堂、佈道所。對教育、醫務、慈善公益頗多建樹，在各教堂普遍設立小學、幼稚園、醫務所。在縣城設立基督教男女學校、基督教醫院、基督教青年會及孤兒院，收容孤兒，灌輸宗教教育。

伊芳廷以培養教會人才為己任，在各鄉鎮佈道時，特別留意天資聰穎，才堪造就的男女兒童，勸勉資助他們就讀於私立格致學校與毓德女子中學。先後受他培植薰陶，成為教會棟樑，服務國內各地，負責傳教、教育及醫務等工作者，為數頗多。

蕃薯米飯甘之如飴

伊芳廷在永泰傳教期間，外出佈道，常常住宿於教堂或學校，與貧窮教友一同生活，吃蕃薯米飯、青菜等，深受教友敬愛。

民國前六年（一九〇六）伊芳廷在永泰南區嵩口教區巡視時，他在縣城的住宅，突然失火，他的夫人和四個子女僅以身免，所有由美國帶來的家具衣服及婚禮時親友所贈珍貴的禮品書籍等，盡付一炬。伊芳廷回家，不為損失物資而感痛惜，却以家人生命無一受傷，深感神恩浩大，祈禱感謝。

詎料一難甫去，一難又來，當時永泰霍亂腸炎疫疾盛行，伊芳廷唯一愛子韓廷坦年方六歲，不幸罹疫夭折。伊芳廷以為此乃神之寵召，應服

從神旨，他對人說：「神召我六歲愛子往天國，地上尚有許多可愛的中國兒童足慰我心，且我尚為私人之勢力，行軍之輜重，常無充足的準備，

有女兒可以獻身事主……」祝融之災，未足以動其心，喪子之痛，不能移其志，信心堅定，令人敬佩。

深入賊巢感動土匪

福建永泰地處偏僻，時有土匪出沒，行旅視為畏途。伊芳廷以許多教友散居鄉村，有如羣羊散佈各地，牧者豈能置諸不理，必須冒險下鄉宣教。永泰地方幅員遼廣，全縣三十六都，五百餘鄉村，伊芳廷走遍各城鄉傳道、施醫（當時瘧疾盛行，他四處贈送奎寧丸，活人無算）。某次與林則諾牧師佈道北區，途中忽遇土匪，被強邀上山，兩位牧師默禱隨行，到達匪巢，竟蒙禮遇，盛宴歡迎。兩牧師乘機講道，宣揚主愛，極力勸導土匪悔罪改過，信主得救，懇切為他們祈求上帝赦免，他們罪過，匪徒大為感動，決心棄暗投明，歸奉上主，重新為人。夜間兩牧師與匪徒共睡地板，翌晨竟然餽贈他們旅費，護送他們出境，這是伊芳廷博士博愛為懷，造福貧窮大眾，得到匪徒之推崇愛戴，出人預料。

隨軍跋涉保全佚役

「五四」前後，中國分崩離析，軍閥割據，內戰激烈。伊芳廷為了解護逃難在教堂、學校、醫院中無數的難友，常常冒險周旋於兩軍之間，在炮火連天，槍林彈雨之下，奔走謀和，毫無畏懼。彼時軍閥所率領的軍隊紀律敗壞，每逢軍隊過境，人民畏之如虎，惡之如寇讎。那時的軍隊

每到一地，輒就地籌糧，勒索人民，以充軍費，軍隊的輜重，強拉人民隨軍運輸，稍不如意，鞭答隨之。人民視「拉夫」不啻死亡，古代埃及、羅馬強迫俘虜做苦工，竟復現於當日軍閥之行動，殊可浩歎。某次張毅的軍官向商會要求百名佚役，限令翌晨隨軍前進，否則屠城。全城壯丁逃走一空，許多人逃入教堂、學校、醫院避難。商會會長被迫無奈，趨謁伊芳廷，請他同訪軍隊長官，請求准許百名佚役，挑運至仙遊縣城，即行釋放，經長官許可後，當夜即徵集百名佚役。翌晨諸牧師隨行，到達匪巢，竟蒙禮遇，盛宴歡迎。兩牧師乘機講道，宣揚主愛，極力勸導土匪，徹夜祈禱守望，惟恐佚役失散。次日百名佚役，皆臂繩徽章，由伊芳廷率領，懇求長官准予釋放，長官見外國教士，居然如此仗義助人，深受感動，遂實踐諾言，予以放回。

贊助中華革命事業

民國前十一年，伊芳廷初次來華，適值滿清末葉，政治腐敗，社會黑暗。他在傳教之時，經常從事社會革新運動，勸導國人戒吸鴉片、禁絕賭博、嚴戒飲酒、實行天足，不可溺嬰等。

中國革命領袖孫中山先生曾說：「要知革命之真理者，大半由教會中得來。今日中華民國成立，非兄弟之力，乃教會之功。自由平等，萬眾一體，宗教自由，亦為約法所保障。但宗教與政治有連帶之關係。國家政治之進行，全賴宗教以

中 外
補助其所不及，蓋宗教富於道德故也。兄弟希望
以宗教上之道德，補政治之所不及，則中華民國
，萬年鞏固，不啻兄弟之幸，四萬萬同胞，所獲
亦多矣。」伊芳廷對孫先生的言論非常崇拜。他

嵩口，克復永泰縣城，暫攝縣篆。筆者會陪侍伊芳廷晉謁將公，爲民請命。蒙蔣公出示保教安民，民衆得以安居樂業，永泰民衆，迄至今日，仍津津樂道，感念不忘。

存在，對於所有宗教皆存敵視。馬克斯曾說：「離開上帝，離開教堂，遵奉共產主義，你們就能得到世界上最好的東西。」列寧說：「宗教是一種精神的鴉片。」

中外文庫
之二十九
文史論叢 全一冊 謝康教授著 定價新台幣壹佰貳拾元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想功業及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」——「新人文觀念與生活的覺解」——「歷史敎學的社會意義」——「從律詩駢麗說到中國藝術的特徵」——「晚清廣西四大詞人徵略」——「十九世紀法國小說概觀」——「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」——「俄國兩大文豪的絕交」——「再論文學史的方法」——「論諸葛亮」——「屈原底追念」——「秦始皇論」——「談謝靈運」——「論關羽」——「韓愈論」——「柳宗元論」——「岳飛」——「曾國藩論」——「談彭玉麟」——「李香君」——「清末民初廣東名詩人徵略」——「晚清嶺南學派及其影響」——「論中國西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰貳拾元，郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

子，嚴令緝捕，林森等逃到永泰，伊芳廷立卽設法予以庇護，俾免於難。筆者亦因秘密參加革命工作，事聞於軍閥閩督李厚基，慘遭逮捕刑訊，幸蒙伊芳廷極力設法營救，幸得生還。

民國三十六年（一九四七）一月，任方英被中共脅迫驅逐離華。返美之後，時常來函憶述他在華服務期間的觀感：他早已深切認知共產主義與基督教為敵。共產主義的無神論，否定上帝之帝

他身在美國，心系天朝，一日可忘數十年。在華與中國人民相處之濃厚情誼。他以中國為第二故鄉。垂暮之年，時刻念念不忘為中國人民祈福，伊芳廷的風範，令人感念難忘。

伊芳廷自民國七年與蔣公晤敍之後，認定蔣公爲中國現代最偉大的軍事家與政治家。在北伐、抗戰時期，伊芳廷時常以「蔣介石將軍與中國之復興」爲題，將蔣公建設新中國的事蹟，報告美國基督教總會。並經常撰文，投稿美國各報刊。

共產黨徒以唯物邪說排斥一切，以暴力來摧毀人類的精神堤防，使人們在恐怖與絕望的心境中，信仰動搖，惟求單純肉體生存之反應，而喪失求生存意義之理想。伊芳廷深切了解共產主義流毒，目擊中共破壞中國之統一與建設，他在美國



①中國之友伊芳廷早年與家人合影。



②伊芳廷晚年的照相。(文見92頁)